

硬汉归来

普京宣誓就任 俄新一届总统

俄罗斯新一届总统普京7日中午在克里姆林宫宣誓就任。就职仪式上,卸任总统梅德韦杰夫将总统权力标志——总统旗、特制俄联邦宪法文本和“祖国功勋”一级勋章移交给普京。在俄罗斯宪法法院院长佐尔金邀请下,普京宣读了总统誓词。佐尔金随即宣布,普京正式成为俄罗斯新总统。

普京在随后发表的就职演说中表示,未来几年将是俄发展的关键时期,俄面临新的发展阶段,需要完成新层次、新规模的任务。未来俄罗斯人的生活和俄罗斯国家的历史前景,取决于在新经济建设和现代化发展方面取得的切实成就。

普京说:“无论过去还是未来,俄罗斯的利益、安全与国民的幸福对我而言高于一切,我将竭尽全力,不辜负千万国民的信任。”

梅德韦杰夫也在仪式上发表了简短讲话。他说,普京经验丰富,是强有力的领导人,受到多数国民的支持,祝他在总统职位上取得成功。他还感谢所有人在他担任总统期间对他的支持、信任和帮助。

在就职仪式进行时,克里姆林宫外鸣礼炮30响。普京同梅德韦杰夫一起到教堂广场检阅了总统警卫团官兵。俄联邦委员会(议会上院)主席马特维延科、国家杜马(下院)主席纳雷什金和俄议员、政府官员、将军以及各国驻俄使节等近3000人出席了就职仪式。

就职仪式后,在梅德韦杰夫见证下,普京接管了象征俄战略核力量的“核手提箱”。

根据俄宪法,一人不能身兼总统、总理二职,因此在普京正式宣誓就任总统的同时,他的总理权限自动解除,他领导下的政府也随之解散,但是会继续履行职责到新总理诞生。

俄宪法规定,总统为俄罗斯国家元首兼武装力量最高统帅,每届总统最多连任一次。普京2000年首次当选总统,2004年成功连任,2008年任统一俄罗斯党主席,同年5月8日出任政府总理。2008年,俄国家杜马通过宪法修正案,将总统任期由原来的4年延长至6年,从2012年新当选总统开始适用。在今年3月4日举行的大选中,普京以63.6%的得票率当选总统。

普京4月24日在与统俄党领导层的会谈中表示,5月7日就任总统后他将辞去党领导人的职务,并推荐梅德韦杰夫接任。梅德韦杰夫4月27日表示,他同意接替普京担任该党领导人。在去年9月的统俄党代表大会上,梅德韦杰夫宣布不寻求连任总统,提议普京再次竞选总统。

胡锦涛主席致电祝贺普京 就任俄联邦新一届总统

国家主席胡锦涛7日致电普京,祝贺普京就任俄罗斯联邦新一届总统,祝愿在普京领导下,俄罗斯人民在国家发展振兴的事业中谱写更加辉煌的篇章。

胡锦涛在贺电中说,当前,中俄关系保持良好发展势头。中俄互为最大邻国和最重要的战略协作伙伴,发展平等信任、相互支持、共同繁荣、世代友好的全面战略协作伙伴关系,符合两国人民的根本利益和共同意愿,有利于促进地区和世界的和平、稳定与发展、繁荣。中方高度重视中俄关系,将一如既往与俄方携手努力,以两国关系发展取得的丰硕成果为基础,以进一步落实中俄关系未来10年发展规划为中心任务,全面深化双方各层次各领域,以及在国际和地区事务中的务实合作与战略协作,推动中俄全面战略协作伙伴关系不断迈上新台阶,更好地造福两国和两国人民。

我外交部发言人: 中俄全面战略协作伙伴关系 发展一定会不断取得新成果

外交部发言人洪磊7日在例行记者会上表示,相信在中俄双方共同努力下,两国全面战略协作伙伴关系发展一定会不断取得新成果。

洪磊是在回答有关普京7日宣誓就任俄罗斯新一届总统的提问时作出上述表示的。

“普京先生今日就任俄罗斯新一届总统,胡锦涛主席已发去贺电。”洪磊说,中方相信,俄罗斯人民一定会在国家发展振兴的事业中谱写更加辉煌的篇章。

洪磊表示,中俄互为最大邻国和最重要的战略协作伙伴,两国关系处于前所未有的高水平,两国领导人将继续将发展相互关系作为本国外交的优先方向之一、保持中俄关系发展的连续性、推动两国全面战略协作伙伴关系不断迈上新台阶达成重要共识。

“相信在双方共同努力下,中俄全面战略协作伙伴关系发展一定会不断取得新成果,更好地造福两国和两国人民,为地区和世界的和平、安全与稳定作出更大贡献。”他说。



5月7日,在俄罗斯首都莫斯科,普京走入就职仪式现场。新华社/俄新社

·新闻人物·

普京

普京1952年10月生于列宁格勒市(今圣彼得堡市),1975年毕业于列宁格勒大学法律系。此后,他在苏联国家安全委员会(克格勃)工作15年,其中1985年至1990年在民主德国工作。

1990年回国后,普京先后担任列宁格勒大学校长外事助理、圣彼得堡市市长顾问、市政府对外联络委员会主席和圣彼得堡市第一副市长。1996年8月,普京出任俄总统事务管理局副局长,1997年3月出任俄总统办公厅副主任兼监察局局长,1998年5月任总统办公厅第一副主任。1999年3月,普京出任俄联邦安全会议秘书,1999年8月9日被任命为第一副总理兼代总理,8月16日就任总理。1999年12月31日,时任总统叶利钦宣布辞职,普京出任俄代总统。2000年3月和2004年3月,普京两次赢得总统选举。

执政以来,普京致力于复兴俄罗斯大国地位,对内加强联邦政府的权力,整顿经济秩序,打击金融寡头,加强军队建设;对外努力改善国际环境,拓展外交空间,维护本国利益,在国际舞台上逐步恢复强国地位。

2008年5月7日,梅德韦杰夫就任总统。次日,普京出任政府总理。“梅普组合”正式亮相俄政治舞台。在“梅普组合”的领导下,俄罗斯虽历经2008年国际金融危机冲击,但宏观经济保持了相对稳定的增长,发展成为世界第六大经济体。

2011年11月27日,普京被统一俄罗斯党正式推选为总统候选人。在今年3月4日举行的俄总统选举中,普京以63.6%的得票率获胜,再次当选。

普京酷爱运动,特别爱好柔术、摔跤、柔道和山地滑雪。

普京已婚,有两个女儿。

·新闻延伸·

普京提名梅德韦杰夫为俄新总理

俄罗斯国家杜马(议会下院)主席纳雷什金7日宣布,俄新任总统普京当日已向国家杜马提名卸任总统梅德韦杰夫为新一届政府总理。

据俄塔社报道,根据俄联邦宪法,以普京为首的政府在其就职总统后自动解散。普京已责成原第一副总理祖布科夫临时代理总理职务,率领原政府在新政府正式成立之前继续履行职责。新政府总理在总统提名后需经国家杜马批准。新总理预计将在获任命后一周之内组成新政府。

·新华时评·

站在新起点 普京壮心更炽

在反对派不时唱衰声中,受多数选民拥戴的普京7日重返克里姆林宫,正式开始他第三任总统之旅。就职典礼上,普京强调:“未来几年将是决定俄罗斯命运的关键阶段”。这句话,反映出他内心承受的压力,更显示出他建设强盛俄罗斯的壮心。

结合此前12年担任总统总理时期的政策主张,以及此次竞选过程中宣示的治国理念,可以看出普京全方位追逐强国梦的几个着力点。

内政的着力点,首先在于“创新型经济”。在普京看来,俄经济内生性增长动力依然不足,国民经济严重依赖原料市场,必须加快从资源型经济模式向创新型经济模式转变的步伐,这是振兴俄罗斯的重要基础,也是必由之路。

在外交上,预期普京将把头号强国美国、最大邻国中国、“血缘”最深独联体和自我定位最具归属感的欧洲作为对外工作的重中之重。

积与华盛顿打了12年交道的经验,经历此次俄总统选举前后的“倒普”风波,普京意识到美国没兴趣与俄罗斯建立平等关系,当然也不相信美国和北约在欧洲部署反导系统无针对俄罗斯之意。尽管如此,普京在以“硬汉”姿态与美国“牛仔”打交道的同时,一直设法谋求俄美关系向积极的方向发展,希望美不采取对俄国家安全构成实质性威胁的行动,而能为俄提供发展创新型经济和实现现代化亟需的资金和技术。

自古以来,俄罗斯就有挥之不去的“欧洲情结”,也一直没有改变“在亚洲拥有大片领土的欧洲国家”的自我定位。目前,欧洲是俄最重要的能源销售市场,而俄要发展经济也需要欧洲发达国家的资金和技术。可以预料,只要欧洲不配合美国制造“麻烦”,普京会乐于与之发展关系并拓展合作,甚至争取建立“全新的伙伴关系”。

至于独联体国家,与俄罗斯有着千丝万缕的“血缘”关系。俄罗斯一向视原苏联地区为自己的“后院”,普京多次表示:与原苏联加盟共和国一体化是俄对外政策中的关键任务。俄拟在2015年前,以俄罗斯、白俄罗斯和哈萨克斯坦三国已组成的“统一经济空间”为基础,建立欧亚经济联盟,终极目标是以此为依托,使俄成为世界新秩序中强大的一极。

随着俄周边形势以及世界格局的变化,普京越来越关注经济实力不断提升的亚太地区,特别是中国的发展。多年来,无论在双边交往中,还是在国际事务中,互为最大邻国的中俄两国友好合作,相互支持,成为全面战略协作伙伴。普京年初著文宣称:中国的发展是推动俄罗斯发展的积极因素,俄罗斯希望中国强大和稳定,俄罗斯也相信,中国希望看到一个强大的俄罗斯。

普京12年前的豪言音犹在耳:“给我20年,还你一个奇迹般的俄罗斯!”如今,普京站在了强盛俄罗斯之路的新起点,挑战在前,壮心更炽。(本报综合)



普京就职仪式上礼炮轰鸣。